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RELACION TEKNIK:

NDERTIM UJESJELLESIT TE GRAMES PESHKOPI, DIBER

1. Hyrje

Rrethi i Dibres bën pjese ne rajonin verioro-lindor me një reliev pergjthesisht malore
kodrinor. Pra shtrihet ne veri-lindje te Shqipërise ne dy anet e lugines se drinit te Zi duke u
kufizuar ne lindje nga vargmali i Korabit dhe ne perendim nga vargmalet e Lures. Qendra e
rrethit eshte qyteti i Peshkopise qe eshte edhe qyteti i 3-te pas atij te Struges dhe Dibres se
Madhe ne Republiken e Maqedonise. Qendra e rrethit (Peshkopia) qe shtrihet 178 km nga
kryeqyteti dhe 21 km largesi nga pika e doganes se Bllates ne Maqellare. Ky rreth eshte
pozicionuar ne keto kordinata gjeografike : 41° 53’ 20”, dhe 41° 33’ 40” gjeresi gjeografike
veriore dhe 20° 34’ 50” dhe 20° 07’ 00” gjatesi gjeografike lindore.
Kufizohet nga kufij konvencionale ne lindje me Republiken e Kosoves dhe te Maqedonise
me nje gjatesi kufitare 90 km nga te cilat 19 km jane lumore. Ne veri kufizohet me rrethin e
Kukesit me 75 km vije kufitare. Ne perendim me Mirditen 13 km vije kufitare dhe me rrethin
e Matit me 60 km vije kufitare. Ne jug me Bulqizen 27,8 km vije kufitare.
Ky rreth ka nje ndertim te komplikuar gjeologjik qe eshte kapur here pas here nga levizjet
neotektonike ngritese qe ka luajtur nje rol te rendesishem ne formimin e rrelievit. Rethi i
Dibrës ka nje reliev kodrinor-malor qe varion nga 350 m (lugina e drinit te zi) deri ne 2751 ne
majen e Korabit. Ben pjese ne zonen klimatike mesdhetare malore dhe mesdhetare para
malore meqenese eshte pjese perberese e pellgut te Drinit te Zi.
Ka nje hidrografi te pasur me burime mbi tokësore dhe nen tokësore ku dega kryesore është
Drini i Zi.
Dibra dallohet per shumellojshmerine e tokave te cilat per shkak te relievit malor shprehen
qarte. Gjejmë brezin e tokave aluvionale rreth lumit te Drinit te Zi, te kafejta, te murrme
pyjore dhe ate livadhore malore. Ne këtu takojmë breza bimore si : brezi i dushqeve,
ahishteve dhe kullotave alpine. Ky rreth ka një popullsi prej 75,000 banoresh te vendosur ne
1088 km² kryesisht ne vendbanime te rralla e rurale.

2. Kushtet natyrore

Rrethi i Dibrës ka një ndërtim te larmishëm gjeologjik molasat e plio-kuarternarit.Flishiri dhe
formacione te tjera si magmatik dhe depozitime të kuaternarit ne afërsi të luginës.Vendin
kryesor e zënë molasat e plio-kuarternarit,por gjejmë edhe rreshpet e paleozoit si dhe
gëlqeroret e mesozoit që janë edhe formacionet më të vjetra të vendit tonë.Kurse shkëmbinjtë
efuzivë dhe flishet ndërtojnë skajin me jugor te vargut të Korabit gjejmë edhe formacione
karbonatike dhe ultra-bazike.Këto formacione kane bërë që ky rajon te këtë pasuri te shumta
si bakër në kodrat e Tominit, mermer në Muhurr si edhe pasuri të shumta ne inerte si argjila.

3. Relievi

Relievi i zonës është malor dhe dallohet për karakterin kompleks në përbërje te relievit
gjejmë: kurrize malore,pllaja,gropa,fusha karstike si dhe malësi e lugina. Kjo malësi shtrihet
nga 380-2751 m në skajin lindor pra amplitude hipsonometrike është e madhe ,mbizotrojnë
malësitë mbi 700-900m qe ulen gradualisht në drejtim te perëndimit. Coptimi horizontal i
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relievit në këtë zonë është i madh dhe shumë i madh ne terrigjenet e vjetër dhe te rinj dhe i
vogël dhe shumë i vogël në gëlqeroret.Energjia e relievit është mesatare ne shkembinjtë
terrigjene ne pjesën qendrore dhe ne rrethin ata shkojnë ne vlerat maksimale 400-
500m/km˛.Në këtë malësi takohen tipe të relievit strukturoro-eroziv ,erozivo-dedunues,
karstik ,akullnajor.rrelievi strukturor eroziv takohet ne gjithë zonën,edhe relievi karstik është
shumë i përhapur këtu duhet theksuar se kanë ndikuar klima me reshjet dhe me larmine e saj
e ndryshimet e theksuara në parametra . Gjejmë forma te larmishme si: lluqe, brazda,
gishtëzima, dalina, fusha dhe lugje e lugina karstika gjejmë edhe forma nën tokësore si
shpella, boshllëqe e lugina nëntokësore, te ndryshme Relievi akullnajor ka shtrirje të cilën e
gjejmë vetëm ne pjesë te larta si majat e maleve që kanë përbërje gëlqerore. Gjejmë edhe
lëndina me peisazhe piktoreske si fusha e Korabit,bjeshkët e Shehut të cilat janë të ralla për
nga vlerat ekonomike.

Ndërtimi gjeologjik në këtë reth mundëson zhvillimin pasi kjo zonë është e pasur me
minerale, lende ndërtimi dhe mermerë. Ky ndërtim gjeologjik ka bërë që vendbanimet të
vëndosen kryesisht në përbëriet gëlqerore dhe në kontaktet me shtresa të tjera për arsye të
burimeve hidrike. Përbërja me argjila dhe gëlqerorë ka bërë që edhe oferta të jetë shumë e
pasur per ta.

Duhet theksuar se për sa i përket relievit në vendosjen e vendbanimeve dhe ndikimin e tij në
zhvillimin social-ekonomik ai ka ndikuar në karakterin e një ekonomie të mbyllur dhe me
drejtim në degën e blegtorisë pasi oferta e tokave pjellore bujqësore është e kufizuar. Relievi
ka qënë përcaktues edhe në arkitekturën e ndërtimeve dhe mënzres së jetesës në zona të
izoluara. Ky reliev ka përcaktuar edhe vendosjen larg njëra-tjetrës të pronave të banuara duke
lënë të lira tokat prodhuese. Ky rajon ka mundësi te mëdha për zhvillimin e turizmit,me
peizazhe piktoreske qe ofron edhe parku kombëtar i Lurës pyjet e shumta dhe liqenet e Lures

4. Klima

Rrethi i Dibrës bën pjesë në zonën klimatike mesdhetare malore dhe atë mesdhetare para-
malore meqënëse është pjesë e pellgjeve të lumenjve të Drinit. Dallohet për ndryshime të
dukshme nga një sektor në një tjetër sidomos në drejtimin vertikal.Në formimin e kësaj klime
kanë ndikuar faktorë si:lartesia dhe relievi i territorit,ndikimi i madh i klimës kontinentale
nëpërmjet erave që vijne nga grykat dhe qafat nga brendesia e ballkanit.si rezultat kjo klimë
dallohet për klimë të ashpër ,dimër të gjatë dhe reshje të mëdha te dëbores dhe verë te freskët
por pa reshje. Temperatura mesatare shkon nga 6 °c në malin e Korabit ne 11 °c ne afersi te
luginës.Po ta krahasojmë me temperaturen mesatare te vendit tone ajo leviz nga 4°c-8°
kuptohet që shkaku kryesor është lartesia mbi nivel të detit dhe pozicioni i saj lindor që
kushtëzon një ndikim nga brendësia e ballkanit.Në periudhën prill-shtator temperatura
mesatare është 16°C në afërsi të qytetit Për muajin korrik temperatura mesatare shkon nga 7
°C në pjesë të larta dhe 16 °C ,në afërsi të luginës .Muaji janar është muaji me i ftohtë i vitit
ku mesatarja shkon nga 0°C ne -3°C. Amplituda e temperatures vjetore merr vlera jo të vogla
që shkojnë rreth 17°C-18°C.Kurse amplituda ditore shkon deri 10-15°C temperatura
maksimale e zonës është regjistruar në korrik të 1996 në qytet 39.5°C kurse ajo minimale
është rregjistruar në 1959 kur ka arritur -20° amplituda midis vlerave është relativisht jo e
vogël që shkon 60°C. Data mesatare e fillimit te ngricave është 1 nëntori dhe data mesatare
është 15 marsi. Numri mesatar i diteve me ngrica shkon 136 dite kurse po ta krahasojme me
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zonat perendimore të vendit ajo është 40-45 dite. Numri maksimal shkon 166 -190 në zonat
më malore të kesaj zone që kemi marre në studim. Për sa i perket sasise së rreshjeve zona
futet në zonat nën masataren së vendit. Kjo vlere shkon nga 900 mm (në qarrishte )ky
ndryshim lidhet me deporimin e erave të ftohta e të thata .Pjesa më e madhe e tyre është e
përqendruar në pjesen e ftohte te vitit,90 %,Kurse në pjesen e ngrohtë bien rreth 10-
15%,Muaji me i laget eshte nentori me 12% të rreshjeve afro 225 mm, kurse muaji më me
pak reshje është korriku me 3.6% ose 46 mm .Maksimumi i reshjeve në 24 ore ka qënë 127
mm. Për reshjet e dëbores mund të themi se fillojnë mesatarisht me 1 nëntor dhe data e
mbarimit është 20 mars. Numri mesatar i ditëve me borë shkon 38 ditë dhe krijon një shtresë
mesatre prej 30-35 cm. Shtresa maksimale shkon 1.5m në shpata të malit. Për sa i përket
dukurive negative të klimës mund të themi se ajo ka karakter kapriçoz ,pra ajo ka diktuar
edhe vendosjen dhe mënyrën e ndërtimeve në këtë reth. Po ashtu kjo klimë nuk lejon
kultivimin e të gjitha llojeve të bimëvë dhe me dukuri si:ngrica të gjata dhe të vona, dorë të
hërshmë. Rreshjet e mëdha të borës dhe të breshërit, jo pak herë kane shkatërruar prodhimet
bujqësore dhe i kane dhënë drejtim të gabuar zhvillimit ekonomik, por kjo klimë ka edhe
favoret e veta pasi lejon zhvilimin e disa llojeve të turizmit,si edhe të disa sektorëve të tjerë të
ekonomisë.
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5. Gjendja e furnizimit me uje te Qytetit Peshkopi

Qyteti i Peshkopisë (i perberet nga 5 lagje), shpesh shfaqin probleme në furnizimin me ujë të
banorëve, sidomos, kjo e theksuar në stinën e verës.

Qyteti i Peshkopisë, ka një rrjet të brendshëm, i cili eshte rikonstruktuar me fonde te
financimeve te huaja, rreth viteve 2015-2017.

6. Punimet e ndertimit per realizimin e projektit

Punimet inxhinierike civile per kete objekt permbajne komponentet baze te meposhtem :

- Kaptazhin e burimeve prane Liqenit te Grames

- Grumbullimin e burimeve ne nje Basen Presioni te ndertuar prane liqenit
- Tubacionin me presion per percjelljen e prurjes nga Baseni i Presionit deri ne Depon e

Qytetit Peshkopi

Secili nga elementet e mesiperm sherben per qellime te vecanta :

1- Kaptazhet e burimeve mbledhin ujerat qe dalin ne burim. Me pas keto percillen drejt
basenit te presionit. Nje nder funksionet e kaptazhit eshte edhe ruajtja e kushteve
higjeno sanitare te ujit te pijshem ne menyre qe te mos lejoje ndotjen, pasi uji do te
perdoret si uje i pijshem.
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2- Baseni i presionit eshte nje veper e cila do te kete funksion akumulimin e prurjes se te
gjithe kaptazheve, dhe do te projektohet i tille qe te mos lejoje renien e nivelit te ujit
nen nje vlere te caktuar me qellim mbajtjen nen ngarkese te tubacionit te transmetimit,
deri ne depon Peshkopi

3- Tubacioni i presionit, nenkupton te gjithe perberesit (objektet) qe perdoren per te
percjelle uje ne distanca relativisht te medha nga kaptazhi deri ne depo. Tubacioni
eshte nje pjese thlebesore e skemes se projektit dhe ka nje kosto te konsiderueshme.
Per rastin tone rrjedha e ujit ne tubacion eshte projektuar si rrjedhe me presion.

E dhene ne menyre skematike, varianti i propozuar per kete ujesjelles :
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7. KAPTAZHI I BURIMEVE NE GRAME

Sic u permend do te ndertohet nje kaptazh ne vendin e daljes se burimeve. Fillimisht nje
paraqitje e shkurter mbi llojet e burimeve.

Burimet ujore jane dalje natyrale të ujerave nëntokësore, te cilat mund te jene te lokalizuara
ne vende te caktuara, ose te shperndara ne nje zone te gjere ose jo. Dalja shfaqet aty ku vija
pjezometrike e ujerave nentokesore prêt vijen e tokës.

Klasifikimi i burimeve :

- Burimet ne kulm

Emertohen ne kete menyre sepse shfaqen ne kuota te larta te njejte me formacionin
shkembor :

- Burime ne dentrite

Keto lloj burime shfaqen kur ujerat depertojne mbi material te copetuar shkembi ose mbi nje
shtrese aluvionale  e cila eshte e vendosur mbi nje shtrese te papershkueshm, e cila percakton
edhe planin e rrjedhjes se ujerave. Per te realizuar nje kaptazh sa me korekt duhet te
percaktohet shtrati i papershkueshem.

- Burime ne çarje

Jane burime te cilat shfaqen nga te çara pak a shume te medha neper shkembinj, te shkaktuara
nga fenomene erozioni. Zakonisht jane prezente ne formacione gelqerore. Ujerat e shiut
depertojne brenda ketyre çarjeve duke mbushur rrjetin e ketyre kanaleve deri ne nje nivel te
caktuar, e cila ndryshon ne varesi te rreshjeve atmosferike sezonale.
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- Burime në shtresë

Keto burime shfaqen kur orografia e terrenit eshte e tille qe nxjerr të zbuluar ujerat
nentokesor i cili eshte i vendosur mbi nje shtrat të papërshkrueshem :

- Burime në sinklinal

Keto burime shfaqen kur nje shtrese terreni e pershkueshme jane te vendosura mbi nje shtrese
te papershkueshme ne forme kurore.

- Burime me dalje te niveleve idrostatike
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Sipas te dhenave dhe sugjerimeve nga relacioni Hidrogjeologjik, menyra e kapjes se
burimeve do te jete dy llojesh. Menyra e pare ne forme gjatesore (frontal) pasi dhe keshtu
eshte forma e daljes se burimeve ne nje

Per kete qellim do te ndertohet nje galeri beton te armuar sipas formes se meposhtme :

Kjo galeri do te kete permasa te brendshme 2x1m dhe ne anen e daljes se ujit do te lihen bira
me permasa b=10cm dhe h=30cm qe do te bejne te mundur hyrjen e ujit ne galeri. Per te mos
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lejuar hyrjen e ujerave siperfaqsor zona e kaptazhit do te izolohet me nje shtrese argjile te
ngjeshur dhe mbi te do te vendoset nje shtrese betoni per mbrojtjen e veshjes me argjile.

Theksojme se punimet per germimin e zones se kaptazhit duhet te behen me matrapik dhe
asnjehere me shperthim pasi demtohet dalja e burimit.

Si rregull duhet fillimisht qe te zbulohet burimi, duke larguar masivin shkembor te copetuar.
Me tu gjendur burimi duhet qe vepra e marrjes te mos zvogeloje ose te rris kuoten e daljes se
burimit sepse ekziston rreziku qe burimi te zhduket neper dentrite ose te zhvillohet ne nje
tjeter vend.  Kuota e fillimit te galerise 1809.74. Galeria do te zhvillohet per nje
gjatesi L=200ml

Kuota e projektit te galerise do te percakohen me saktesi mbas germimit te zones se
kaptazhit dhe mbas verifikimit nga ana e projektuesit dhe gjeologut qe eshte arritur
germimi deri ne nivelin e shtreses se papershkueshme (Kjo vlen edhe per kaptazhin
nr.2)

Nga dalja e ujerave, nga thellesia e gjeresia e shtreses ujëmbajtëse zgjidhet skema më e
pershtatshme per ndertimin e vepres se marrjes. Per ujera nentokesore me thellesi te vogla 3-
7m nga siperfaqja e tokes ndertohen ujemarres horizontal. Ky lloj ujemarresi eshte projektuar
per kaptazhin e dyte qe do te ndertohet. Kuota e kaptazhit numer 2 eshte projektuar 1833.56

Ne te dy kaptazhet e projektuara eshte llogaritur qe te merren sipas studimit hidrogjeologjik
nje prurje minimale 30-50 l/sek, prurja maksimale sipas studimit 120-150 l/sek. Prurjet
maksimale shfaqen kryesisht gjate periudhes se shkrirjes se bores.

Nevojat per uje qytetit te Peshkopise

Me qellim percaktimin e prurjes llogaritese per tubacionin e transmetimit kemi shfrytezuar te
dhenat e detyres se projektimit per kete ujesjelles :
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Sipas te dhenave te detyres se Projektimit kemi :

- Popullsia për tu shërbyer sotë N1=19800 banorë
- Perspektiva llogaritese 25 vjet
- Rritja natyrore e popullsise r=1%
- Norma e konsumit per fryme 150 litra/dite, per fryme.
- Per konsumatore te tjere nevojat per uje te pijshem te llogarriten 15% e nevojave te

popullsise.
- Humbjet per rrjetin kryesor nga vepra e marrjes deri ne depo te llogarriten 5%.

Rritja e popullsise ne fund te periudhes llogaritese te sherbimit, mund te percaktohet me ane
te formules : N = N ∙ (1 + r)N = 19800 ∙ (1 + 0.01) = 25392 ë
Prurjet karakteristike :

Prurja maksimale ditore :

Q = N ∙ n1000 = 25392 ∙ 1801000 = 4570.56 ( mditë)
Prurje mesatare orare me qellim dimensionimin e tubacioneve te transmetimit

Q = Q24 = 4570.5624 = 190.44 morë = 52.9 l/sek
Projektimi i tubacionit te ujesjellesit do te realizohet per kete vlere prurje, e cila sigurohet nga
burimet e Gramës per gjithe periudhen e vitit.

Gjithashtu permes instalimit te valvulave te reduktimit te presionit, te cilat do te mund te
komandohen ne distance ne periudhat e lageta kur prurjet ne burim rriten, mund te
shfrytezohet aftesia percjellese e tubacioneve deri ne Q=120l/sek duke ndryshuar parametrat
e reduktoreve te presionit.

8. Llogaritjet Hidraulike per Galerine e Kaptazhit Nr.1

Rrjedha e ujit ne galerine e kaptazhit eshte rrjedhje pa presion. Nga pikepamja hidraulike ne
rrjedhen pa presion, ne te cilat rrjedha ndodh per efekt te veprimit te forces se gravitetit behet
duke u bazuar ne marredheniet hidraulike te rrjedhjeve uniforme me siperfaqe te lire, e cila
trajtohet ne vazhdim.

Marrëdhenia kryesore per permasimin e rrjedhjeve uniforme pa presion eshte ekuacioni
Manning.

Prurja e projektit eshte marre duke supozuar se permes galerise do te percillet gjysma e vleres
se prurjes. Q=20-25 l/sek



[Objekti : Ndërtimi i Ujësjellësit të Gramës, Dibër ] RELACION TEKNIK

[ “ERALD-G” SHPK ] Page 12

Mbi bazen e kesaj prurjeje llogaritese, do te bejme verifikimin e dimensioneve te galerise.
Keto dimensione ne varesi te shfaqjes se burimeve, kryesisht vlerat e pjeresise, mund te
pesojne ndryshime, te cilat do te vendosen nga projektuesi.
Formula e cila shfrytezohet per llogaritjen e rrjedhes ne kanale te hapur, tombino me seksione
terthore te cfare do lloje forme eshte formula e Manning :

Q=V∙A

V = kn AP S
Nga ekuacioni i mesiperm, percaktojme :

k = 1
A= siperfaqja e seksionit terthor
P= perimetri i lagur
Q=prurja
S=pjerresia (m/m)
V=shpejtesia mesatare ne tombino, ose kanal i hapur
n = koeficient i ashpersise i Maningut, i cili eshte ne varesi te materialit qe perben tombinon,
ose kanalin e hapur.

Nga literatura, meqenese ne rastin tone perzgjedhim galeri beton te armuar do te kemi nje
vlere te koeficientit te Manningut n=0.02, kjo e vleresuar ne kushtet kur galeria eshte ne
kushte shfrytezimi, dhe shfaqen depozitime, qe mund te rrisin ashpersine e faqes ne kontakt
me rrjedhen.

https://www.lmnoeng.com/manning.php

Sic shihet dimensionet e galerise me pjeresine e dhene ne projekt, sigurojne aftesine
percjellese te prurjes se burimeve.

Ne fund te galerise, e cila  eshte percaktuar nga topografia e terrenit te jete +1804.03 do te
instalohet nje kaperderdhes anesore me prag te gjere, me gjeresi 1.5-2m, kuota e te cilit do te
duhet te percaktohet pasi te fiksohet kuota e tabanit te vaskes Nr.1. Kjo kuote eshte shume e
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rendesishme pasi duhet te evitohet fenomenet e kthimit mbrapsht te ujit, dhe renien e
rendimentit te burimit.

Ne hyrje te vaskes, e cila do te grumbulloje prurjen nga galeria, do te instalohet nje porte
hidraulike me mekanizem per avari.

9. Llogaritjet Hidraulike per Vasken Nr.1

Vaska  do te jete i organizuar ne dy dhoma :

-Dhoma e pare e quajtur dhoma e grumbullimit ose e sedimentimit, ne te cilen rrjedha ka nje
shpejtesi shume te vogel 0.1-0.2m/sek me qellim sedimentimin e materialit te ngurt.

-Permes nje kaperderdhesi uji do te kaloje ne dhomen e marrjes se ujit. Kaperderdhesi do te
perdoret edhe per matjen e prurjes. Tubi i thithjes e pajisur me kosh thithje do te pozicionohet
me aks 0.3m nga fundi i vaskes me qellim mos hyrjen e materialit te depozituar. Gjithashtu
duhet te sigurohemi qe niveli i ujit ne dhome te mos bjere nen nivelin e tubit te thithjes me
qellim mos hyrjen e ajrit.

Kaperderdhesi i instaluar do te jete me prag te gjere, zgjedhim gjeresin B=1m, me qellim
percjelljen e prurjes Q=25 l/sek :

Llogarisim tubacionin nga vaska deri ne Basenin e Presionit.

Ruajme nje thellesi uji mbi aksin e tubacionit 0.7m, do te kemi kuoten e nivelit te ujit
+1805.03

Duke u bazuar edhe ne relievin ekzistues fiksojme kuoten e nivelit te ujit ne basenin e
presionit +1803.56. Gjatesia e tubacionit L=1270ml. Llogarisim gradientin hidraulik

= 1805.03 − 1803.561.27 = 1.15 /
Ne baze te formules dhene nga autoret Hazen-William ku :

ℎ = ∙ ∙ 2
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Perzgjedhim tubacion çelik Dj-273mm δ-7.1mm (çelik Fe510)

Ne raste te kuotave te ndryshme, llogaritjet duhet te perserten dhe te behen ndryshimet
perkatese.

10. Llogaritje Hidraulike Kaptazhi Nr.2

Vaska Nr.2  do te jete i organizuar ne dy dhoma :

-Dhoma e pare e quajtur dhoma e grumbullimit ose e sedimentimit, ne te cilen rrjedha ka nje
shpejtesi shume te vogel 0.1-0.2m/sek me qellim sedimentimin e materialit te ngurt.

-Permes nje kaperderdhesi uji do te kaloje ne dhomen e marrjes se ujit. Kaperderdhesi do te
perdoret edhe per matjen e prurjes. Tubi i thithjes e pajisur me kosh thithje do te pozicionohet
me aks 0.3m nga fundi i vaskes me qellim mos hyrjen e materialit te depozituar. Gjithashtu
duhet te sigurohemi qe niveli i ujit ne dhome te mos bjere nen nivelin e tubit te thithjes me
qellim mos hyrjen e ajrit.

Kaperderdhesi i instaluar do te jete me prag te gjere, zgjedhim gjeresin B=1m, me qellim
percjelljen e prurjes Q=25 l/sek :
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Llogarisim tubacionin nga Kaptazhi Nr.2 deri ne Basenin e Presionit.

Ruajme nje thellesi uji mbi aksin e tubacionit 0.7m, do te kemi kuoten e nivelit te ujit
+1833.56

Duke u bazuar edhe ne relievin ekzistues fiksojme kuoten e nivelit te ujit ne basenin e
presionit +1803.56. Gjatesia e tubacionit L=812ml. Per arsye te relievit, i cili ka nje profil ne
ngritje nga kuota e percaktuar e nivelit te ujit, dhe me pas nje renie niveli jemi detyruar qe
segmentin ta ndajme ne disa diametra te ndryshem. Tubacionet e perzgjedhura, material çelik
Fe510

Permes software Epanet V.2 eshte modeluar ky sistem tubacionesh :
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Perkatesisht kemi perzgjedhur nga rezultatet e modelit :

Tubacion çelik Dj-244.8mm δ-7.1mm L=600ml

Tubacion çelik Dj-114.3mm δ-7.1mm L=130ml

Tubacion çelik Dj-101.6mm δ-5.9mm L=82ml

Spesoret e tubacioneve jane perzgjedhur me qellim plotesimin e kushteve hidraulike per
percjelljen e prurjes.

11.Permasimi i Basenit te Presionit

Lidhja e prurjeve te grumbulluara me tubacionin e transmetimit deri ne depo do ta realizojme
permes ndertimit te nje baseni presioni, siç eshte permendur edhe me siper, ku per efekt
llogaritjesh eshte percaktuar kuota e nivelit te ujit maksimal ne Basen. Baseni Presionit, i cili
do te ndertohet me elemente beton te armuar ka per qellim kryesore jo vetem mosfutjen e ajrit
ne tubacionin e transmetimit deri ne Depon e Qytetit Peshkopi, por gjithashtu mban nje nivel
relativisht konstant te ngarkeses se ujit ne tubacion gjate kushteve kalimtare te rrjedhes.

Llogaritjen e volumit te basenit do ta realizojme permes formes tabelare.

Oret
Qhyrje
(l/sek)

Qout
(l/sek)

Volum
hyrje
(m3)

Volum
dalje
(m3)

Diferenca
(Vhyrje-
Vdalje)

Volum
Progresiv

02:00 38.95 43.55 140.22 156.78 -16.56 36.936
03:00 43.93 43.55 158.148 156.78 1.368 38.304
04:00 43.58 43.55 156.888 156.78 0.108 38.412
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05:00 43.52 43.55 156.672 156.78 -0.108 38.304
06:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 38.124
07:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 37.944
08:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 37.764
09:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 37.584
10:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 37.404
11:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 37.224
12:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 37.044
13:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 36.864
14:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 36.684
15:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 36.504
16:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 36.324
17:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 36.144
18:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 35.964
19:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 35.784
20:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 35.604
21:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 35.424
22:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 35.244
23:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 35.064

24:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 34.884
25:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 34.704
26:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 34.524
27:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 34.344
28:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 34.164
29:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 33.984
30:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 33.804
31:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 33.624
32:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 33.444
33:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 33.264
34:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 33.084
35:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 32.904
36:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 32.724
37:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 32.544
38:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 32.364
39:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 32.184
40:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 32.004
41:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 31.824
42:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 31.644
43:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 31.464
44:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 31.284
45:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 31.104
46:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 30.924
47:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 30.744
48:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 30.564
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49:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 30.384
50:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 30.204
51:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 30.024
52:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 29.844
53:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 29.664
54:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 29.484
55:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 29.304
56:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 29.124
57:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 28.944
58:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 28.764
59:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 28.584
60:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 28.404
61:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 28.224
62:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 28.044
63:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 27.864
64:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 27.684
65:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 27.504
66:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 27.324
67:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 27.144
68:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 26.964
69:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 26.784
70:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 26.604
71:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 26.424
72:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 26.244
73:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 26.064
74:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 25.884
75:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 25.704
76:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 25.524
77:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 25.344
78:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 25.164
79:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 24.984
80:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 24.804
81:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 24.624
82:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 24.444
83:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 24.264
84:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 24.084
85:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 23.904
86:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 23.724
87:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 23.544
88:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 23.364
89:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 23.184
90:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 23.004
91:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 22.824
92:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 22.644
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93:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 22.464
94:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 22.284
95:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 22.104
96:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 21.924
97:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 21.744
98:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 21.564
99:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 21.384
100:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 21.204
101:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 21.024
102:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 20.844
103:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 20.664
104:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 20.484
105:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 20.304
106:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 20.124
107:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 19.944
108:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 19.764
109:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 19.584
110:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 19.404
111:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 19.224
112:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 19.044
113:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 18.864
114:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 18.684
115:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 18.504
116:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 18.324
117:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 18.144
118:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 17.964
119:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 17.784
120:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 17.604
121:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 17.424
122:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 17.244
123:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 17.064
124:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 16.884
125:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 16.704
126:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 16.524
127:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 16.344
128:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 16.164
129:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 15.984
130:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 15.804
131:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 15.624
132:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 15.444
133:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 15.264
134:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 15.084
135:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 14.904
136:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 14.724
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137:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 14.544
138:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 14.364
139:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 14.184
140:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 14.004
141:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 13.824
142:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 13.644
143:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 13.464
144:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 13.284
145:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 13.104
146:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 12.924
147:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 12.744
148:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 12.564
149:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 12.384
150:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 12.204
151:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 12.024
152:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 11.844
153:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 11.664
154:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 11.484
155:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 11.304
156:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 11.124
157:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 10.944
158:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 10.764
159:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 10.584
160:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 10.404
161:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 10.224
162:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 10.044
163:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 9.864
164:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 9.684
165:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 9.504
166:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 9.324
167:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 9.144
168:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 8.964
169:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 8.784
170:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 8.604
171:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 8.424
172:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 8.244
173:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 8.064
174:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 7.884
175:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 7.704
176:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 7.524
177:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 7.344
178:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 7.164
179:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 6.984
180:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 6.804
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181:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 6.624
182:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 6.444
183:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 6.264
184:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 6.084
185:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 5.904
186:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 5.724
187:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 5.544
188:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 5.364
189:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 5.184
190:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 5.004
191:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 4.824
192:00:00 43.5 43.55 156.6 156.78 -0.18 4.644

Fillimisht eshte percaktuar prurja mesatare, e cila rezulton Qmes=43.55 l/sek ne hyrje te
basenit te presionit, qe percillet permes dy kaptazheve te projektuar. Volumin e kemi
projektuar per prurje minimale te burimeve me qellim qe te sigurohet kushtet e nje ngarkese
te vazhdueshme ne tubacion.

Eshte bere renditja e vlerave te prurjes duke u nisur nga prurja e cila pergjate 192 oreve te
simulimit kalon e para vleren e prurjes mesatare. Kjo vlere perkon me oren 02:00, Q=38.95
l/sek

Llogarisim diferencen e prurjes ne hyrje me prurjes mesatare ne m3/sek

ΔV=Vhyrje-Vmes

Llogarisim volumin progresiv dhe dhe vleresojme vleren me te madhe te volumit pergjate
192 ore e cila rezulton V=38.41m3

Dimensionet ne plan te basenit, jane te tilla qe baseni te jete drejtkendor ku gjeresia minimale

B=1.7*Dll

Ku diametri ne dalje te basenit i llogaritur Dj-406.4mm

B=1.7*406.4mm=690.88mm

Dimensionet ne plan eshte pranuar per efekt shfrytezimi dhe instalimi te pajisjeve 3.5x7m

Lartesia e Vepres eshte ne funksion te nivelit minimal te ujit ne basen, i cili llogaritet si me
poshte :

Kur rrjedha behet ne tubacione te gjate me renie te medha ndodh formimi i vrimave lengu ne
forme hinke siç eshte ilustruar ne pamjen e meposhtme :
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Lindja e hinkave ne lengje zvogelon siperfaqen e rrjedhes, pra zvogelon prurjen. Gjithashtu
aty ku lindin dhe zhduken shkaktojne pulsime dhe forca te medha dinamike.

Thellesia kritike nxirret duke perdorur grafikun e meposhtem :

Ne grafik, kurba a paraqet rastin kur ne fund te rezervuarit nuk kemi tubacion, rasti i dyte
eshte ai i cili merr parasysh pranin e nje tubacioni ne dalje per te cilin jemi te interesuar

Ne abshisen e grafikut raporti

√ = 1.24√0.4 = 1.240.63 = 1.96
Ku Vs shpejtesia ne tubacion ne rastin e prurjes maksimale ne tubacion Q=150l/sek

d  diametri i tubacionit

Ne ordinate raporti
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Nga grafiku :

= 1.4= 1.4 ∗ 0.4 = 0.56
Pra niveli minimal i ujit ne rezervuar nuk duhet te jete me pak se 0.56m se aksi i tubacionit

Duke marr edhe nje nivel te aksit te tubacionit nga tabani i rezervuarit 0.4m

Me qellim krijimin e volumit te rezervuarit sipas llogaritjeve te mesiperme na nevojitet nje
lartesi e dobishme mbi nivelin

= = 38.4124.5 = 1.56
Duke ruajtur edhe nje franko t=0.8m perfundimisht lartesia e Basenit te Presionit rezulton :

H=0.4+0.56+1.56+0.8=3.32m

Pra perfundimisht rezervuari qe do te ndertohet duhet te kete nje volum :

V=3.32*7*3.5=81.34m3

Dhe volum pune V=1.56*3.5*7=38.22m3

12.Permasimi i Tubacionit te Transmetimit

1.4

1.96
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Tubacioni i transmetimit sherben per transportin ne rrugen me te shkurter te mundshme nga
vepra e takimit deri ne depon e re te qytetit. Nga pikepamja hidraulike ai paraqet nje sistem
hidraulik tubacioni me presion dhe llogaritja hidraulike per dimensionimin e tyre behet duke
perdorur marredheniet e njohura per llogaritjen e tubacioneve me presion. Ne zgjedhjen e
tipit te tubacionit eshte marre ne konsiderate faktoret qe vijojne :

- Pesha dhe lehtesia ne vendosjen ne terren e tij
- Kerkesat e mirembajtjes dhe jetegjatesia e pritshme e tij
- Natyra e terrenit ku do te kaloje aksi i tubacionit
- Klima dhe lloji i tokes

Gjate permasimit te tubacionit te celikut jane zgjidhur dy parametra te rendesishem :

- Diametri eshte perzgjedhur ne menyre te tille qe te mundesoje transportin dhe prurjes
dhe ruajtjen e nje ngarkese minimale piezometrike 4-5m

- Materiali i tubacionit duhet te perballoje presione te larta qe lindin (deri ne
141kg/cm2)
qe lindin gjate situatave me te disfavorshme ne kushte shfrytezimi te ujesjellesit. Ndaj
eshte perzgjedhur materiali i çelikut.

Ne dimensionimin e tubacionit te transmetimit, eshte studiuar profili gjatesor i segmentit.
Verehet se terreni per nje gjatesi L=7680ml ka nje pjerresi i=0.5%, e cila me pas ndryshon
ne menyre te theksuar ku per pjesen e mbetur te gjatesise L=5623ml ka nje pjeresi i=17.5%

Keto disnivele te konsiderueshme, sugjerojme qe te mund te shfrytezohen ne te ardhmen per
prodhim energjie elektrike permes instalimit te nje turbine ne pjesen fundore te segmentit.
Normalisht kjo alternative do te kerkonte ne hyrjen e turbines edhe instalimin e nje pajisje
by-pass per shuarjen e energjise se rrjedhes ne momentin kur turbina do te kerkonte
mirembajtje.

Humbjet per efekt te ferkimit (humbjet gjatesore) ne tubacionet me presion llogaritet
ekuacioni Darcy-Weisbach si me poshte

ℎ = ∙ ∙ 2
Nje tjeter kusht shume i rendesishem per dimensionimin e tubacionit, pervec ruajtjes se nje
ngarkese pjezometrike H=4-5m mbi tubacion, eshte gjithashtu edhe shpejtesia ne tubacion.

Sipas autoreve te ndryshem sugjerohen per tubacionet shpejtesite ekonomike si me poshte :

Per tuba D=100-300mm, V=0.5-1.0 m/sek

Per tuba D=400-600mm, V=0.8-1.5m/sek

Per tuba D=600mm, V=1-2m/sek

Duke patur parasysh keto vlera llogarisim si me poshte :



[Objekti : Ndërtimi i Ujësjellësit të Gramës, Dibër ] RELACION TEKNIK

[ “ERALD-G” SHPK ] Page 25

Segmenti Basen Presioni-Prog.8720 me gjatesi L=8934ml

Kemi ruajtur nje pjezometer ne fund te ketij segmenti +1794

Llogarisim gradientin hidraulik :

= 1801.54 − 1794.028.934 = 0.84 /
Llogarisim :

Perzgjedhim tubacion Dj-406.4mm fillimisht supozojme me spesor δ=8mm.

Verifikojme shpejtesine :

https://www.oppo.it/calcoli/portata_sezione_velocita.html

Kjo eshte vlera minimale e shpejtesise e sugjeruar per mosdepozitimin e materies ne tubacion

Segmenti Prog.8720-Prog.13303, L=4659ml

Ky segment me pjeresi te konsiderueshme, sic e paraqitem me siper, kerkon nje trajtim me
specifik. Sipas literatures (V.Milano, ‘’Aquedotti’’) per tubacionet e linjave te jashtme te
cilat karakterizohen nga prurje te vogla dhe disnivele te konsiderueshme, pamvaresisht se
sipas llogaritjeve hidraulike rezultojne tubacione te diametrave te vegjel sugjerohet qe keto
tubacione te mos jene me te vegjel se 80mm, per arsye te shmangies se bllokimit te tubit si
pasoje e hyrjes se gureve ose materieve te ndryshme ne tub.

Duke u bazuar perseri ne vlerat orientuese te shpejtesise kemi :

https://www.oppo.it/calcoli/portata_sezione_velocita.html
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Pranoj tubacion çelik Dj-273mm, δ-8mm

Meqenese ngarkesa pjezometrike eshte e konsiderueshme, eshte e domosdoshme shuarja e
energjise deri ne hyrje te depos permes instalimit te disa valvulave te presionit me membrane.
Qellimi i instalimit te hidrovalvulave per shuarjen e presionit eshte krijimi i nje vije
pjezometrike sipas skemes :

Ne kete menyre instalimi i valvulave reduktuese te presionit (PRV) do te realizoje
reduktimin e vlerave te presioni ΔP sipas disa parametrave te caktuar deri ne ruajtjen e nje
vlere presioni te caktuar ne hyrje te depos.

13 Permasimi i Reduktoreve te Presionit

Dimensionimi i valvulave te presionit realizohet permes dy parametrave:

- Prurja e projektit
- Ruajtjen e nje raporti te presionit ne hyrje dhe ne dalje ≤ 2.5 me qellim mbrojtjen nga

kavitacioni

Eshte gjithashtu norme gjate projektimit te reduktoreve qe te respektohet shpejtesia e rrjedhes
si me poshte:

V = 0,7 ÷ 1,5 m/s (perdorim residenciale)   V = 1 ÷ 3,5 m/s (përdorim industrial)

Parashikimi i kavitacionit per valvulat realziohet permes zbatimit te formules:

σ = P − PP − P
ku:

Pv=presioni i avujve te ujit ne temperaturen e rrjedhes

P1= presioni ne hyrje te reduktorit

P2=presioni ne dalje te reduktorit

Sipas llogaritjeve per rezultate si me poshte:

σ≥2 → Nuk kemi shfaqjen e fenomenit te kavitacionit
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1.7<σ<2 → Permes pajisjeve mbrotjese mbrohemi prej kavitacionit
1.5<σ<1.7 → Fillon dhe shfaqet kavitacioni
1<σ<1.5 → Kavitacioni ne nivele te larta
σ<1 → Kavitacion

Per prurjen e projektit Qmin=52 l/sek, reduktori i presionit i perzgjedhur DN-200mm

Skema e aplikuar per reduktoret:
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Foton e meposhtme nje ilustrim sesi do shfaqen keto skema:

Per cdo PRV te projektuar shperndarja e tyre ne tubacion eshte bere ne baze te disa
faktoreve :

- Mundesia e rrugeve te aksesit, me qellim mirembajtjen e tyre

- Reduktimi me qellim arritjen e nje presioni te caktuar ne nje distance te vogel eshte
arritur permes instalimit te dy hidrovalvulave PRV te njepasnjeshme, duke bere ne
menyre te tille qe PRV te punoje perher brenda vlerave te sugjeruara nga literatura per
shmangien e kavitacionit. Skema e nje instalimi tip te dy valvulave PRV ne seri eshte
si me poshte :
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Projektimi i presioneve ne hyrje dhe ne dalje te cdo hidrovalvule, eshte percaktuar nga
grafiku :

Rezultatet e cdo hidrovalvule i kemi permbledhur ne forme tabelare:

Diametri i
Hidrovalvules

Presioni ne
Hyrje
(atm)

Presioni ne
Dalje (atm)

Shpejtesia
(m/sek)

Progresivi
ku do

instalohet
DN-200mm PRV-1 16 6 1.66

8+720
DN-200mm PRV-2 6 3 1.66
DN-200mm PRV-3 12.7 7 1.66 9+400
DN-200mm PRV-4 17.2 7.5 1.66 9+780
DN-200mm PRV-5 14.9 7 1.66 9+940
DN-200mm PRV-6 14.9 7 1.66 10+120
DN-200mm PRV-7 14.9 7 1.66 10+480
DN-200mm PRV-8 16.7 7.5 1.66

11+020
DN-200mm PRV-9 7.5 3 1.66
DN-200mm PRV-10 12.4 6 1.66

11+780
DN-200mm PRV-11 6 4 1.66
DN-200mm PRV-12 18.8 8 1.66

13+120
DN-200mm PRV-13 8 6 1.66
DN-200mm PRV-14 8.86 3.5 1.66

13+280
DN-200mm PRV-15 3.5 1.12 1.66

Hidrovalvulat nese instalohen sipas kushteve teknike, nuk kerkojne mirembajtje.

Anet positive te instalimit te hidrovalvulave jane disa, nder te cilat mund te permendim:

- Ne periudhen e prurjeve maksimale ne burime, mund te shfrytezohet aftesia
percjellese e tubacioneve duke realizuar ndryshimin e vlerave te presioneve ne hyrje
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dhe dalje te hidrovalvulave, duke perftuar ne kete menyre prurje deri Q=120l/sek, ne
baze aftesise percjellese se tubacioneve. Kjo duhet realizuar ne te gjitha rastet ne
perputhje me grafikun qe perdoren per projektimin e hidrovalvulve, per te shmangur
fenomenet e kavitacionit.

- Mundesia e kontrollit ne distance te te gjithe hidrovalvulave permes instalimit te
akuatoreve elektronik, ku mund te behet ndjekja e vlerave te presioneve ne
hidrovalvul ne distance dhe komandimi I tyre ne distance.

14. Llogaritja statike e tubacioneve te çelikut

Llogaritja e spesorit te tubacioneve te çelikut.

Fillimisht, duhet te percaktojme fenomenin e grushtit hidraulik.

Levizja quhet e paqendrueshme dhe me presion atehere kur ne nje seksion te caktuar te
rrjedhes presioni dhe shpejtesia ndryshojne ne lidhje me kohen. Ky quhet edhe grusht
hidraulik sepse shoqerohet me nje goditje dhe shtese presioni.

Shpejtesia e perhapjes se grushtit ne tubacion percaktohet nga formula:

a = V1 + ∙∙
Meqenese ne rastin tone kemi diametra te ndryshem, do te duhet qe shpejtesine e perhapjes se
grushtit ta llogarisim per secilin tubacion, dhe me pas llogarisim nje vlere te perbashket te
perhapjes se grushtit ne tubacione permes formules:

a = L∑
Segmenti Basen Presioni-Prog.8720 me gjatesi L=8934ml tubacion çelik Dj-406.4mm me
spesor δ=8mm.

Llogarisim vleren e perhapjes se grushtit permes software:
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http://www.claredot.net/en/sec-Fluidics/waterhammer-or-peak-of-overpressure.php

Pra a1=1177.4 m/sek

Segmenti Prog.8720-Prog.13303, L=4659ml tubacion Dj-273mm δ-8mm
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Pra a2=1249.4 m/sek

Vazhdojme llogaritjet:

a = L∑ = 8934 + 4659. + . = 135937.58 + 3.72 = 1359311.3 = 1203 /
Percaktojme fazen e grushtit hidraulik

τ = 2 ∙ La
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τ = 2 ∙ La = 2 ∙ 135931203 = 22.5
Duke supozuar instalimin e nje turbine ne fund te tubacionit me nje kohe mbyllje Tm=4 sek,
mund te themi se kur < τ => kemi grusht te drejte
Llogarisim shtesen e presionit: = ∙ ∙

= ∙ ∙ = 10003 ∙ 1203 ∙ 2 = 2406000 = 24.06 2 = 24.53
Kete vlere do ta shtojme ne kurben e vijes pjezometrike te tubacionit. Meqenese llogaritjet
jane realizuar duke supozuar vijen statike te tubacionit do te kemi nje skeme si me poshte:

Meqenese tubacioni eshte mjaft I gjate, terreni peson luhatje te theksuara tubacioni eshte
ndare ne segmente te vecanta, ku vlera e ngarkeses pjezometrike sebashku me vleren e
grushtit eshte e ndryshme.

Ne kete relacion permendim proceduren e llogaritjes per nje segment, e njejta procedure eshte
ndjekur edhe per segmentet e tjera. Perzgjedhim segmentit me me shume ngarkese, ate prane
vendit te ndertimit te depos.

P=Phidrodinamik+Pshtese=98.9 atm+24.53atm =123.43atm=12.1 kg/cm2

Spesorin e tubacionit e llogarisim permes formules :

= ×2 ×
Ku :

PE=presioni maksimal ne tubacion, sipas profilit gjatesor, PE=123.43atm=12.1N/mm2
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K3=2 (koefiçinet sigurie)

S=spesori

DE= diametri i jashtëm =273

RS=rezistenca në përkulje e çeliku RS=235 N/mm2

= ×2 × = 12.1 × 2732 × / = 3139.5235 = 14.1
Ketij spesori i shtojme edhe nje vlere s0=2mm i cili merr parasysh efektin e korozionit. Pra
perfundimisht tubacioni i perzgjedhur Dj-273mm me δ-17.5mm ploteson si kushtet hidraulike
per percjelljne e prurjes se kerkuar por edhe ate te qendrueshmerise.

Llogaritjet jane perseritur per te gjitha segmentet, te cilat ne menyre te permbledhur I
paraqesim:

F.V.Tub çeliku Dj-406.4mm δ-5mm
(L=7330ml,P=49.5kg/ml)
F.V.Tub çeliku D-406.4mm δ-5.9mm
(L=856ml,P=58.3kg/ml)

F.V.Tub çeliku Dj-406.4mm δ-8mm (L=748ml,P=78.6kg/ml)

F.V.Tub çeliku Dj-273-mm δ-8mm (L=1080ml,P=52.3kg/ml)

F.V.Tub çeliku Dj-273-mm δ-11mm (L=750ml,P=71.1kg/ml)
F.V.Tub çeliku Dj-273-mm δ-14.2mm
(L=1336ml,P=90.6kg/ml)
F.V.Tub çeliku Dj-273-mm δ-16mm
(L=1361ml,P=101.4kg/ml)
F.V.Tub çeliku Dj-273-mm δ-17.5mm
(L=164ml,P=110.3kg/ml)

F.V.Tub çeliku Dj-139.7mm δ-7.1mm (L=26ml,P=23.2kg/ml)

Verifikimi ne qendrueshmeri I tubacionit te çelikut duhet te plotesohet kushti I forces kritike
ne vakum qe eshte si me poshte: Dδ ≥ 1130
D- Diametri I jashtem I tubacionit

δ- Trashesia minimale e tubacionit te çeliku



[Objekti : Ndërtimi i Ujësjellësit të Gramës, Dibër ] RELACION TEKNIK

[ “ERALD-G” SHPK ] Page 35

15. Llogaritja e blloqeve te ankerave per tubacionin e çelikut

Ne vendet e ndryshimit te kendeve ne planin vertical dhe planin horizontal te tubacionit te
çelikut eshte e nevojshme te ndertohen blloqe ankorimi. Llogaritja e bllokeve te ankorimit per
kendet ne planin horizontal, per kendet ne planin vertical si dhe blloqet per segmentet e drejte
me pjerresi te madhe eshte e ndryshme. I kemi trajtuar ne menyre te vecante secilen prej
varianteve te paraqitura

A- Ankorimi ne kende ne planin horizontal

Me qellim llogaritjen e ankerave ne kthesat e tubacionit, fillimisht llogarisim ngarkesen ne
kthesen e tubacionit sipas nje plani horizontal. Sipas skemes se meposhtme:

Ngarkesa qe vepron llogaritet:

= ℎ 4 2 2
Ku D: diametri I brendshem

Me llogaritjen e ngarkeses, kryejme tre verifikime te nevojshme per ankerin e dimensionuar
paraprakisht:

- Verifikim ne rreshqitje

-Verifikim te rezistences se betonit te ankerit ndaj ngarkesave qe veprojne

-Verifikim I aftesise mbatjese se terrenit ndaj ngarkesave te ankerit

1. Verifikimi ne rreshqitje

Koeficienti I sigurise I rreshqitjes se bllokut te ankerit llogaritet:

= 1 + ( + + )
Ku GB = pesha e bllokut te ankorimit

GT dhe GA = pesha e segmentit te tubacionit dhe lengut te perfshire midis seksioneve
ekstreme te bllokut
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f = koeficient I ferkimit midis bllokut dhe terrenit ne bazamentin e bllokut

Sp = shtytja passive e terrenit perms faqes vertikale te jashtme te germimit

Sipas skemes se forcave:

= 12 ( − )
Ku γt = pesha specifike e dheut = (45 + 2)
Ku: ϕ = kendi I ferkimit te brendshem

Koeficienti f= sipas autorit Jaki

f= tg(0.9ϕ)

Ne lidhje me koeficientin pranohet qe vlerat e llogaritura te jene me te larta se = 1.1
2. Verifikimi I rezistences se betonit
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Seksioni per tu verifikuar eshte ai I kontaktit midis tubacionit dhe ankerit, me nje siperfaqe
l*DEst, ku duhet te plotesohet kushti:

= ∗ <
Pranohet = 200 /
3. Verifikimi I aftesise mbajtese se terrenit

Verifikimi konsiston ne raport me sforcimet te transmetuara nga ankeri ne terrenin ku
blloku mbeshtetet, I cili duhet te jete me I vogel se aftesia mbajtese e terrenit:

= + + ≤
Ku A eshte siperfaqe e mbeshtetjes se ankerit ndaj terrenit= 1.5 /
Theksojme se tubacioni eshte projektuar te instalohet nen toke me kuote ne pjesen derrmuese
-1.7m. Ky fakt ka ndikuar ne dimensionet e bllokeve te ankorimit. Llogaritjet jane realizuar
per te gjithe ankerat ne format excel, dhe shoqerojne relacionin

B. Ankorimi ne Planin Vertikal

Ne keto raste shtyjtja S bie mbi nje plan vertical parallel me faqet e germimit, ndaj kjo I
transmetohet plotesisht bllokut te ankerit. Ne varesi te devijimit, sipas ilustrimeve te
meposhtme, ngarkesa S paraqet nje drejtim vertical per siper ose poshte

Rasti I brrylave qe sjellin renie te pjerresise
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Rasti I brrylave qe sjellin rritje te pjerresise

Duke konsideruar ne menyre te vecante segmentet e tubacionit te perfshire ne seksionet
ekstreme , ngarkesa S percakohet njelloj si ne relacionin e pare me siper:

= ℎ 4 2 2
Pasi kemi percaktuar me tentative dimensionet e bllokut I cili do te kete si plan simetrie
vertikale aksin e tubacionit, rezulton I njohur pasha GT dhe GA e lengut me tubin te perfshira
midis seksioneve ekstreme te bllokut. Ne kete menyre mund te percaktojme drejtimin e
ngarkeses

Pv=GB+GT+GA

Dhe duke mbledhur dy vektoret PV dhe S mund te percaktojme ngarkesen maksimale R

Ne kete moment do te realizojme verifikimet e nevojshme te cilat jane:

1) Verifikimi I aftesise mbajtese te terrenit
2) Verifikimi ne rreshqitje I bllokut

Ky eshte nje nder verifikimet me te rendesishme, ku komponentet vertikale dhe horizontale N
dhe T te rezultantes R duhet te plotesojne kushtin:

≤ 1
Ku:

f= tg(0.9ϕ)

Ne lidhje me koeficientin pranohet qe vlerat e llogaritura te jene me te larta se = 1
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3) Verifikimi I permbysjes se bllokut

Nese shenojme me MR dhe MS perkatesisht momentet e shkaktuara nga ngarkesa S dhe PV

rrotull pikes ‘’A’’ do te duhet te plotesohet kushti:=

C. Ankorimi I segmenteve me pjerresi te madhe

Ne rastet ku pjerresia e terrenit eshte e konsiderueshme pamvaresisht se nuk kemi pranine e
brrylave eshte marre ne konsiderate instalimi I ankerave edhe kur tubacioni eshte I vendosur
nen toke, pasi ne disa raste forca e ferkimit midis terrenit dhe tubacionit nuk eshte e
mjaftueshme dhe nuk e perballon forcen e cila tenton ta rreshqase tubin

Nese konsideroj nje tubacion te perfshire midis dy ankerave neqofte se distance midis tyre
eshte L, dhe α eshte kendi I inklinimit te aksit te tubacionit,dhe ku h1 dhe h2 jane perkatesisht
ngarkesat  pjezometrike ne dy ekstreme do te kemi:

= − = ( − + )



[Objekti : Ndërtimi i Ujësjellësit të Gramës, Dibër ] RELACION TEKNIK

[ “ERALD-G” SHPK ] Page 40

Tubacioni tenton te rreshqase vetem per efekt te GTsinα, ndersa I kundervihet rreshqitjes
ferkimi terren-beton permes forces fGTcosα

Koeficient I sigurise rezulton:

=
Pranohet koeficienti = 1.5 dhe nga ku kemi se:

0.3cosα≥1.5sinα

Pra: ≤ 0.2
Per kete arsye per blloket e ankorimit te vendosur nentoke ne zonat me pjerresi te madhe ku
tubacioni eshte I drejte do te duhet qe te parashikohen kur pjerresia e terrenit eshte mbi 20%.
Zakonisht distance midis bllokeve te ankerimit vendoset çdo 200-300m

16. Llogaritja e volumit te depos se Qytetit Peshkopi

Me qellim perpunimin e prurjes mesatare orare eshte e domosdoshme akumulimi dhe
shperndarja me pas ne rrjet.

Ne mungese te kurbave te konsumit ditor, llogaritjen e volumit e realizojme ne menyre
empirike permes formulave te autoreve te ndryshem.

Me te dhenat e llogaritura percaktojme volumin e nevojshem te depos per plotesimin e
kerkesave te furnizimit me uje :

Funksionet e depos se akumulimit jane :

- Funksion rregullues i sherbimit te furnizimit me uje te popullsise se sherbyer

Me qellim percaktimin e vellimit rregullues te rezervuarit VC shfrytezohen formula gjysem
empirike. Ne rastin e sistemeve me ngritje mekanike (sipas V.Milano, ‘’Aquedotti’’) ky
vellim varion mesatarisht midis 8-15% te prurjes maksimale ditore.V = (0.08 ÷ 0.15) ∙ V , ku V eshte volumi i ujit te llogaritur per 24 ore,

V = 0.15 ∙ 4570.56 = 685.584m3
- Funskion rezerve me qellim perballimin e situatave te avarise gjate nderprerjes se

funksionit te ujesjellesit te jashtem. (Avari ne tubacionin e transmetimit qe furnizon
depo).
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Probabiliteti i nderprerjes se furnizimit me uje rritet me rritjen e gjatesise se tubacionit,
presionit te punes, qendrueshmerise se terrenit etj. Vlerat e propozuara te volumit te rezerves
nga autoret ‘’Conti’’ dhe ‘’Zoccoli’’ (8-12 ore furnizim me uje)

V = 13 ÷ 12 ∙ VV = 0.33 ∙ 4570.56 = 1372m3
V=Vc+Vr

V=685.58+1372=2057.58m3

Perfundimisht volumi i rezervuarit V=2000m3

17. Llogaritja e impiantit të dezinfektimit

Llogaritjet e impiantit të dezinfektimit janë realizuar në përputhje me vendimin Nr.379
Dt.25.05.2016 ‘’Cilësia e ujit ë pijshëm’’. Në llogaritje si dezinfektues eshte perzgjedhur si
dezinfektant Hipoklorit Natriumi (NaOCl) ne forme te lengshme. Dozimi do te realizohet
permes pompave automatike/manuale, te cilat do te injektojne dezinfektantin ne depon e
akumulimit

Llogaritjet e impianteve te dozimit te NaOCl perfshijnë :

- Llogaritjen e prurjes se pompave te dozimit

- Llogaritjen e volumit te depozitave
- Llogaritjen e pompave te mbushjes se depozitave

Me qellim zgjidhjen e detyrave te mesiperme percaktojme te dhenat :

- Doza e NaOCl per injektim C=1mg/l
- Përqëndrimi i tretësires dhënë nga pompa e dozimit S=13%

Formula llogaritëse e dozës së NaOCl të injektuar nga pompa dozuese do te jete :

= × ( ë)
Nga sa me siper Q eshte prurja e ujit e cila do te dezinfektohet.

Fillojmë llogaritjet :

Prurja e dy burimeve me qellim llogaritjen e prurjes se dozimit Q=52 l/sek

= × = 1 × 187.2 ë130 ë = 1.44 / ë
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Llogarisim volumin e depozitave duke supozuar sipas normave teknike nje ruajtje te NaOCl
ne depozita deri 15 ditë, per arsye te dekompozimit gjate kohes se NaOCl .

= => = 1.44 ë × 24 ë = 34.56 ë
Duke patur kohen e ruajtjes per 15 dite kemi := × 15 ë = 34.56 × 15 = 518.4
Me qellim ruajtnen e nje depozite rezerve do të Përzgjedhim 2 depozita me volum V=500
litra material PEAD

Detaj i impiantit të dozimit

Instalimet hidraulike me qellim lidhjen e pompave me depozitat do te realizohet me materiale
PVC-U PN16 sipas standarte per transportin e NaOCl

18. Rezultatet e Modelit Hidraulik

Skema e projektuar e ujesjellesit eshte ngarkuar ne software Epanet V.2, ku jane marre si
rezultat vlerat e presioneve, shpejtesive dhe ndryshimi I nivelit te ujit ne depo.
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